

sees-north-korea-three-critical-moments-history-and-future-directions. – Date of access: 01.10.2020.

4. Reckless game over the Korean Peninsula runs risk of real war // Global Times. August 10, 2017 [Electronic resource]. – Mode of access: www.globaltimes.cn/content/1060791.shtml. – Date of access: 01.10.2020.

Психологизаторский подход к политике

*Хомич В. С., студ. III к. БГУ,
науч. рук. Михайловский В. С., канд. полит. наук, доцент*

Психология политики является признанным и апробированным направлением политических исследований. Объект нашей работы – теория психоанализа. Предмет – экстраполяция теории психоанализа в политологию в рамках психологизаторского подхода к политике.

Ж. Лакан и З. Фрейд в своих исследованиях заложили терминологическую и методологическую основу, которую позже использовали С. Жижек и Д. Ольшанский в анализе политики. Используя триаду Ж. Лакана (воображаемое, символическое, реальное), исследователь может описать человеческое бытие. В политическом пространстве такие действия, как фашистский факельный марш или коммунистический митинг, сопровождающиеся множеством знамен и лозунгов, будут выражением символического. Воображаемое – это то, что можно охарактеризовать как образ. Специфические черты носителей политических идеологий будут воображаемым. Равно как и то, какие значения, функции и смыслы мы приписываем «реальности». Реальное – это переинтерпретированное фрейдовское бессознательное, т.е. то, что не прописано и утрачено субъектом после рождения и вхождения в символический порядок. В силу того, что реальное от нас скрыто, мы можем его представить только посредством фантазий. Реальное и фантазии людей с разными политическими взглядами представляют интерес для политологии.

«Большее Другое» – это еще одно принципиальное важное понятие в психоанализе. Именно желание «Другого» является желанием субъекта. «Другое» есть то, что дает нам опору, и на что мы ссылаемся. Под «Большим Другим» можно представить не только мать и отца, но и идеологии: коммунизм, либерализм, фашизм. Потребность коммуниста в определенных действиях выражается его «Большим Другим», т.е. условным коммунизмом или К. Марксом. Любой приверженец коммунистической идеологии задает себе вопрос, как поступил бы настоящий коммунист или какое желание должно быть у него, чтобы соответствовать этому образу.

Термин «вытеснение», участвующий в образовании невротической структуры, можно объяснить на примере расизма. Если раньше в европейском обществе существовали четкие и сильные предубеждения по поводу рас, то сейчас на подобные предубеждения наложен запрет. Однако этот запрет не проходит бесследно. Согласно теории фрейдизма, одно из свойств психики – это повторение подавленного, которое возвращается к субъекту через симптомы. Поэтому вытесненный расизм возвращается в виде предубеждений европейцев против жителей восточной европы или эмигрантов.

С помощью психоанализа можно изучать представителей различных идеологий. Коммунистов, анархистов и в какой-то мере фашистов можно назвать людьми с психотической структурой, т.к. именно психотики не бегут от реальности, а пытаются ее радикально изменить. Феминистки отличаются тем, что находят «фаллос» там, где его нет. Таким образом, сторонники феминизма для достижения равенства пытаются присвоить себе доминантное начало. «Фаллос» понимается как маскулинность. Самые радикальные феминистки относятся к психотической структуре. У фашистов проявляются психоз и выраженное насилие из «зло-оно». В свою очередь, представители умеренных идеологий будут по большей части простыми невротиками.

Психоаналитическая теория шизофрении применима в анализе российских государственных медиа, которые то прославляют СССР, то считают его самой худшей частью истории страны. Примеров множество: от выступлений В. Жириновского до новостей и политических шоу.

В заключение отметим, что психоанализ является крайне спорным, поскольку пытается найти бессознательные причины действий и описать специфику появления желания у разных видов людей, но он интересен для изучения. Узнав, как формируются психика человека, его желания и потребности, политический исследователь может изучать политическое проектирование и заниматься политическим прогнозированием.

Литература

1. Жижек, С. Хрупкий абсолют, или Почему стоит бороться за христианское наследие [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://royallib.com/book/gigek_slavoy/hrupkiy_absolyut_ili_pochemu_stoit_borotsya_za_hristianskoe_nasledie.html. – Дата доступа: 25.10.2020.

2. Жижек, С. Как читать Лакана [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://dreamwork.org.ua/wp-content/uploads/delightful_downloads/2015/10/Славой-Жижек-Как-Читать-Лакана1.pdf. – Дата доступа: 25.10.2020.